

余杭区瓶窑镇：让理论宣传沾上泥土芬芳

杨祎纯

“从只有几位老人到越来越多的年轻人加入，我们余杭纸伞在新时代的故事也日益丰富起来，我们始终相信，文化的传承靠一群人可以走得更远。”日前，在杭州市余杭区瓶窑镇举办的“‘八八战略’在身边”系列专题演讲上，宣讲员们结合自身实践经验，围绕“非遗传承”“文旅融合”“乡村振兴”等内容，为党员群众送上了一场场接地气、冒热气、聚人气的精彩宣讲，为这个夏日再添理论宣讲的热度、温度和深度。

文化能人、新乡贤、青年创客、村务工作者……在来自各行各业的宣讲员们热情澎湃地演讲下，一个个真实奋斗的故事，让在座的听众耳目一新。

“宣传员只有先学、学深，让理论政策了然于胸，才能有底气、有能力做好宣讲，并逐渐构建起一支理论功底

扎实、宣讲经验丰富的宣讲队伍，给更多宣讲队伍打好样。”瓶窑镇相关负责人表示，近年来，瓶窑镇创新打造“360宣讲团”“新时代创客说”宣讲团品牌，通过理论学习、青年宣讲、文化交流等形式，提供宣讲学习的平台和展演的舞台，不断提升宣讲员综合素质，分众宣讲、分类推进，以群众喜闻乐见的方式把理论讲清、把政策讲透，让宣讲更添热度、温度和深度。

宣讲活动如何能够“出新”更“走心”？瓶窑镇通过在创新宣讲形式、培育特色宣讲队伍上的不断探索，以举办特色宣讲培训活动给出答案。

“怎么把‘老故事’讲出‘新味道’？文章主题要有新意，创客们的创业故事便可以作为亮点之一。”“养羊场变身科创园的故事很有趣味性，也是瓶窑推动‘千万工程’迭代升级的一

次实践，适合做宣讲的引子。”在浙江未来乡村科创园里，瓶窑镇多名宣传工作者开展了一场关于宣讲培训的“头脑风暴”。活动现场，宣传文化员们边参观边学习，时而爆发出热烈讨论，时而拍照记录独特的乡村风景，为日后宣讲工作积累素材。

连日来，瓶窑镇依托文化礼堂、党群服务中心、新时代文明实践站等宣讲阵地，定期开展专题党课宣讲、交流派对、示范宣讲等活动，通过“新”的话语、“活”的讲述、“潮”的传播，有效打通基层宣讲“最后一公里”，进一步推动“千万工程”“八八战略”“浦江经验”的精髓要义和时代价值入脑入心。同时，整合统战资源，充分发挥人才聚集、联络广泛等优势，为宣讲源源不断输送人才，进一步扩大宣讲影响力。

下一步，瓶窑镇将持续以开展专

题宣讲活动为载体，丰富宣讲内容、创新传播方式，吸纳各领域新生力量，壮大宣讲队伍，常态化开展学习、宣讲、实践等活动，让创新理论得以在宣讲中“飞入寻常百姓家”，不断激发广大党员干部群众干事创业热情，持续讲好“八八战略”在瓶窑的生动实践。



瓶窑镇青年宣讲员讲述身边的故事
(图片由余杭区瓶窑镇提供)

“小候鸟”夏令营开了，“小哥”们的孩子乐了

陈罕玮 汪娟 曹义

炎炎夏日，正值暑期。不少远在老家的“小候鸟”，从四面八方飞往杭州，与家人团聚。然而，“孩子白天谁管、要怎么管”成了困扰部分家长的难题。



西湖区小哥“小候鸟”暑期公益夏令营开营(图片由西湖区西溪街道提供)

7月12日，在杭州西湖区，专为快递小哥、外卖小哥等新业态劳动者子女开展的“小候鸟”暑期公益夏令营如期而至。一张张纯真的笑脸、一双双好奇的眼睛，传递出了34位“小候鸟”

对此次“旅程”的期待。

“每次到杭州，我都很开心，不仅可以和家人团聚，还可以学习更多知识、认识新的小伙伴。”来自湖北襄阳的刘雨婷是第二年来杭参加暑期夏令营。她说：“去年，在杭州度过了一个难忘的假期，今年就继续来了！”

这个专门面向小哥子女的暑期公益夏令营由西湖区总工会、小哥学院主办，西溪街道总工会承办。为了呈现丰富的夏令营相关课程，西溪街道总工会通过整合多方资源，为“小候鸟”开设手工、艺术、迎亚运等系列课程，内容丰富、形式多样，让孩子享受一段充实、欢乐的假期时光。

“我们在去年的基础上，结合‘家庭型’新就业形态联合工会工作模式，继续开展第二期夏令营，为更多新就业形态劳动者提供精准服务。”西溪街道总工会相关负责人介绍，实际上，小哥“小候鸟”暑期公益夏令营，就是通过定期召开议事会，收集新就业群体

的意见建议而产生的。

今年以来，西湖区聚焦小哥群体针对学习、就餐、育儿、健康、帮扶等十件“关键小事”重点突破，联合西湖区总工会打造15分钟“家庭型”新就业形态联合工会工作模式，让更多小哥在西湖区实现乐居、乐学、乐业。

其中，暖蜂驿站作为“客厅”，实现统筹、议事、维权功能；小哥学院作为“书房”，满足新就业形态劳动者及其子女学习需求；溪畔社区的小哥加油站作为“餐厅”，为新业态劳动者提供优质的用餐体验；辖区内星罗棋布的“爱心小屋”更是方便了小哥就近休息。

“暑期夏令营的开展，让小哥家的孩子们能在父母打拼的城市度过一个有意思的暑假，从而在孩子心中留下杭城记忆，更好地融入杭城生活，不断提升小哥及其子女的归属感、获得感和幸福感。”西溪街道相关负责人说。

人口密度大、常住人口在1万人以上；单元构成复杂、户人分离占比较高、租住人口比例常年保持在50%以上；利益需求多元，流动性强、治理难……

椒江区白云街道云健社区作为一个社情复杂的老社区，此前一直面临着治

理难的问题。

近年来，白云街道主动适应城市基层治理新形势、新要求，不断完善基层治理方式和手段，坚持问题导向，发挥党建引领核心作用，打好基层治理“组合拳”。

“您好，我这里是白云派出所，我们检测到您的车辆多次出入云西小区，想问下您是否居住在这里……”在白云街道云健社区联勤警务室，工作人员正在用电话核对流动人员信息。巨大的显示屏上，显示着矛盾纠纷调解、流动人员分析、常住人口等动态全画面和相关数据、图表分析图。

“这是云健社区打造的‘数智云健’智慧平台，通过搭载流动人口和出

椒江区白云街道：服务零距离 治理有温度

罗亚妮

租房管理、智慧养老等场景模块，解决基层社会治理中的痛点堵点。”辖区民警施吉斌介绍。

云健社区工作人员人数少、精力有限，光靠社区力量无法管好这么大的地方。2017年开始，云健社区开始探索数字赋能基层治理，率先使用数字化平台“数智云健”，迈出了智慧型基层治理向社区延伸的第一步，实现了从信息化到智能化、再到智慧化的华丽转身。

“特别是‘智慧养老’，解决了独居老人的安全隐患。”云健社区党委书记、居委会主任李赛珍介绍，智慧养老场景落地“数智云健”，为独居老人设置水、电、煤气日常监测、红外线人体防跌探测等功能，为社区独居老人带来福音。

2001年云健社区便提出“聚众力创一流”的奋斗目标，并探索打造“我为大家守一夜，大家为我守一年”的“邻里守望”工作品牌。二十多年来，

云健社区始终坚持党建统领，把邻里守望工作落实到基层治理全过程，发展出具有自身特色的178工作法，实现社区治理与居民自治良性互动，探索出了旧改类大融合社区建设独特的“云·治”模式。

178“云·治”模式以党建引领，7个机制铺路，8种方法助跑，能最大限度提升基层治理整体效率和服务温度。其中7个机制包括一网式、集成式、破单式、融健式、云治式、二五式、双评式；8种方法包括“头雁”领跑法、“两级”闭环法、“三务”晾晒法、“四单”服务法、“五社”联动法、“六有”恳谈法等。

为了提升网格治理实效，云健社区在全面排摸基础上，汇总梳理家庭、企事业单位、公园等主体，并结合“人、房、地、事、物、组织”等实际情况，划分16个网格、58个微网格，按照“一网格一党支部、一微网格一党小组”模式组建，以“日汇报、月研判、季总结”工作



“邻聚力”守望队开展治安巡逻 (图片由椒江区白云街道提供)

机制，实现社区小问题日清零、大问题周落实，将治理触角延伸到最基层。

与此同时，178治理模式也让云健社区更大程度汇聚邻里力量。该社区以自治为中心，纵向联动综合执法、教育等20个部门，横向整合社会组织、企业等28个单位，既破解了执法力量没

有真正融入社区队伍、沉入具体网络的难题，又深度挖掘了社区资源，让“邻里守望”发挥集成效应。

社区组建的“邻聚力”守望队，通过常态化组织开展治安巡逻、参与基层治理，形成联动联动、共建共治共享治理格局。“老兵调解室”“伊家和家事工作室”等治理品

浙江有礼

省域文明新实践

· 公益广告 ·

浙风十礼

倡导六种时代新风

爱国爱乡 科学理性 书香礼仪 唯实惟先 开放大气 重诺守信

敬有礼 学有礼 信有礼 亲有礼 行有礼

科学理性 知书又达理 重信守承诺 立身又立业 言谈有礼貌

拥党护根脉 知书又达理 传承好家风 相亲又相爱 出行讲秩序

爱国爱家乡 办酒不铺张 用餐要光盘 聚餐用公筷

帮有礼 仪有礼 网有礼 餐有礼 乐有礼

随手做志愿 节庆崇简约 上网要节制 用餐要光盘 文明伴游乐

邻里相守望 办酒不铺张 传播正能量 聚餐用公筷 有序观赛演

浙江有礼·以我做起！

嘉兴供电：“爱心浴室”让若尔盖孩子“沐浴”绿色健康生活

杨佳慧 章敏捷

近日，由嘉兴市电力志愿服务中心发起的2023年若尔盖“澡堂革命”公益活动启动仪式在四川省阿坝州若尔盖县举行，打造一个“爱心浴室”、实施一项成长计划、培育一支藏族青少年志愿服务分队、建设一个“爱心基地”的“四个一”标准化模式正在若尔盖落地生根。

唐克九年一贯制学校(以下简称“唐克学校”)五年级学生桑达和同学们端着脸盆，说说笑笑走向刚投运的红船电力“爱心浴室”。

全新改造后的红船电力“爱心浴室”每天可满足100名藏族青少年洗澡需求，解决了唐克学校“洗澡难”的问题。此前，洗个热水澡对1311名唐克学校的孩子来说并不容易。

2022年6月，国家电网浙江电力(嘉兴)红船共产党员服务队在四川省阿坝州若尔盖县唐克九年一贯制学校开展志愿服务交流中发现，学校的澡堂里有电热水器，但由于用电容量不够，无法加热洗澡水。洗热水澡成了孩子的心愿。这件“关键小事”也成了嘉电人的“心头大事”。

为了点亮孩子的心愿，53名国网浙江电力(嘉兴)红船共产党员服务队队员利用高原丰富的太阳能资源，帮助唐克学校澡堂增加太阳能热水系统，彻底解决了学校洗澡的热水问题。

硬件改造完成了，从思想观念上引导学生从小养成良好的生活习惯还要继续。红船共产党员服务队在前期的调研中发现，有的藏族孩子“洗澡难”，既受制于基础条件匮乏，也因家庭、学校缺少对孩子在绿色健康生活方面的教育。

因此，红船共产党员服务队队员在“爱心浴室”里设置了科普墙，同时还编制《健康生活养成实施手册》，让孩子们接受健康教

育。“换新、换心、唤醒”鼓励藏族青少年建立绿色健康清洁低碳理念的“嘉若”三部曲应运而生，“澡堂革命”正式开启。

在“澡堂革命”公益行启动仪式上，由爱心企业和爱心人士认购的1400个洗漱包被送到孩子的手中；同时，浙江省道德模范、国家电网浙江电力(嘉兴)红船共产党员服务队队长陆卫东捐出道德模范个人奖励，成立“陆卫东成长奖学金”，用于奖励每年一至八年级全县统考优秀学生。

“一直都有热热的水，洗完身上都香喷喷的。”泽让桑旦是第一批体验“爱心浴室”的孩子之一，课间他开心地跟同学交流着洗澡的快乐。孩子们在耳濡目染中接受着健康教育。

从一场“澡堂革命”出发，依托嘉兴电力志愿服务中心，国网嘉兴供电公司要在唐克学校打造一间“红船电力科普教室”，将广泛链接嘉兴电力系统职工以及嘉兴市教育局、浙江红船干部学院、三甲医院等资源，线上线下开设绿色科普课。同时，嘉兴电力志愿服务中心还将组建教室管理分队、浴室管理分队、健康知识宣讲分队、红色知识宣讲分队、宣传分队等5支“小小红船服务分队(若尔盖)”，让藏族青少年从“被人助”到“自助”，从“自助”到“助人”，让志愿者队伍在川西北高原落地开花。



红船共产党员服务队队员为“爱心浴室”挂牌(图片由嘉兴供电公司提供)